

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ЗАКЛЮЧЕНИЯ БРАКА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Колтышева М.П.

Создание семьи является одной из важнейших задач брака как социального института. Отношения, возникающие по поводу создания брачных союзов, как и другие важные вопросы жизни общества, регулируются нормами права.

Для того, чтобы брак отвечал своему назначению, государство прибегает к определенным правовым средствам, которые предотвращают создание заведомо неполноценной семьи. К таким средствам относятся установленные семейным законодательством Республики Беларусь условия заключения брака. В соответствии со ст.17 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье условиями заключения брака являются взаимное согласие лиц, вступающих в брак, достижение ими брачного возраста и отсутствие препятствий к заключению брака. Если брак будет заключен с нарушением хотя бы одного из перечисленных условий, то он в установленном порядке может быть признан недействительным.

Качество брачного союза, полноценность создаваемой после его регистрации семьи во многом предопределяет взаимное стремление сочетаться брачными узами. Взаимное согласие лиц, вступающих в брак, вытекает из самой сущности брака, являющегося добровольным союзом лиц, вступающих в него. Согласие мужчины и женщины на вступление в брак представляет собой встречное волеизъявление будущих супругов, направленное на возникновение брачных правоотношений. Согласие на вступление в брак должно быть свободным, независимым от воли других и выражаться непосредственно вступающими в брак. Согласие на вступление в брак, сопровождаемое какими-либо условиями или оговоркой, рассматривается как отказ от заключения брака.

Вторым обязательным условием, необходимым для того, чтобы брак был зарегистрирован и признавался действительным, является достижение лицами, желающими вступить в брак, брачного возраста. Наше законодательство определяет одинаковый уровень брачного возраста для мужчин и для женщин - 18 лет. Устанавливая минимальный брачный возраст, законодатель все же предусматривает возможность его снижения, но не более чем на три года. Снизить возраст может только государственный орган, регистрирующий акты гражданского состояния при наличии определенных обстоятельств: при рождении совместного ребенка или при наличии справки о постановке на учет по беременности, а так же в случаях объявления несовершеннолетнего полностью дееспособным (эмансипации), но должны быть соблюдены другие условия заключения брака. Семейное законодательство Республики Беларусь четко не определяет круг лиц, которые могут обратиться в государственный орган, регистрирующий акты гражданского состояния, с просьбой о снижении брачного возраста. С такими просьбами обращаются сами лица, желающие вступить в брак, а также их родители или попечители.

Третьим, обязательным условием заключения брака является отсутствие препятствий к его заключению. Семейное законодательство не допускает браки между лицами, из которых хотя бы одно состоит уже в другом браке, зарегистрированном в установленном порядке; между родственниками по прямой восходящей и нисходящей линии, между полнородными и неполнородными братьями и сестрами, а также между усыновителями и усыновленными; между лицами, из которых хотя бы одно лицо признано судом недееспособным вследствие душевной болезни или слабоумия.

Семейное законодательство Республики Беларусь не содержит запрета на вступление в брак лиц, страдающих какими либо опасными инфекционными заболеваниями, такими как ВИЧ-инфекция, венерические заболевания, туберкулез и другие. В соответствии со ст.212 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье государственный орган, регистрирующий акты гражданского состояния, при принятии заявления о регистрации брака обязан лишь удостовериться, что лица, желающие заключить брак, осведомлены о состоянии здоровья и семейном положении друг друга.

Таким образом, семейное законодательство Республики Беларусь содержит исчерпывающий перечень препятствий к заключению брака. Также ст.19 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье устанавливает, что сокрытие лицом, вступающим в брак, обстоятельств, препятствующих его заключению, является основанием для признания такого брака недействительным. Кодекс Республики Беларусь о браке и семье не содержит препятствий к браку, связанных с согласием начальника по службе, не существует так называемых «траурных сроков», не ограничено и число последовательно заключаемых браков. Отказ государственного органа, регистрирующего акты гражданского состояния, в регистрации брака по основаниям расовой, религиозной, национальной, социальной и иным принадлежностям запрещен и рассматривается как грубое нарушение прав человека.

Законодательством регулируется также порядок регистрации заключения брака, который установлен как с целью охраны личных и имущественных прав и интересов супругов и детей, так и в интересах общества и государства. Белорусское семейное законодательство не содержит таких стадий заключения брака как помолвка, обручение, однако устанавливает определенный период времени, который должен пройти до регистрации заключения брака со дня подачи заявления в государственные органы, регистрирующие акты гражданского состояния.